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吉林师范大学学生工作品牌建设提升计划（2019—2022年）
学生工作品牌是坚持“立德树人”根本任务，切实遵循大学生思想政治教育规律和学生成长成才规律，不断丰富学生工作内容而实施的项目，是开展学生教育、管理、服务、指导等工作的有效载体。为进一步巩固和深化我校学生工作品牌建设成果，持续增强品牌建设的吸引力和实效性，特制定本计划。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大精神，全面落实全国高校思想政治工作会议和全国教育大会精神，深入推进教育部《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》，发挥品牌在育人工作中的重要作用，优化内容供给，改进工作方法，创新工作载体，激发学生工作内生动力，努力培养新时代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
二、基本原则
坚持凸显特色。始终以育人为中心，紧密结合校情，突出协同育人特色，机制优化、体系完善，富有创新特色，体现学生成长发展需求。
坚持注重实效。解决学生思想问题及时、具体问题务实，学生参与率高、满意度高、受教育效果好。学生反响好。
坚持问题导向。品牌设计科学合理，统筹推进扎实有序。聚焦工作中的短板弱项、薄弱环节，破解工作中存在的不平衡不充分问题。
坚持示范引领。育人导向正确，建设模式具有创新性，方法载体具有示范性，育人经验具有规律性。成果可传播，做法可复制，模式可推广。

坚持协同发展。深入推进校、院协同创新，坚定不移实施好品牌升级战略，设计品牌特色发展和协同运营体系，推动品牌焕新发展。
三、工作目标
夯实理论基础。以品牌活动为载体，对学生开展分层次、分阶段教育，坚定学生理想信念，实现品牌活动辐射下的思想政治教育全员覆盖。着力开展思政教育和品牌建设的理论研究和成果凝练，完成《吉林师范大学学生工作品牌建设成果系列丛书》的公开出版工作。
构建实践体系。以德智体美劳“五育”协同发展为目标，注重价值引领，挖掘优势资源，创新品牌活动形式与内容，与“传承红色基因、开展红色主题教育活动”相结合，建立涵盖社会实践、志愿服务、就业创业、专业学习、科技创新等品牌基地，搭建专业学科、第二课堂、思政教育纵横融合的多元实践体系，形成一系列有代表性的实践成果。获批1—2项教育部高校思想政治工作精品项目。
提升推广价值。完善品牌数据库建设，制定以年级、专业等数据为依据的定位标准，确定不同学生群体的个性化需求，精准建立适应不同需求的不同时期的品牌推广策略，开发校内校外、线上线下多重推广渠道。挖掘培育特色优势品牌，壮大品牌集群。拓展宣传渠道，活跃传播形式，打造校内与校外、传统与新锐互为补充的宣传矩阵，开创品牌宣传工作的新局面。
四、建设任务
学校始终将学生工作品牌建设作为开展学生思想政治教育的重要举措，作为激发学生工作创新与活力的重要抓手。基于前期建设成果，推动“吉师六律”“吉师行知讲堂”“厉兵计划”“细嗅蔷薇”等8个校级品牌和19个院级品牌项目的全面提升，持续打造全新的学工品牌方阵。
（一）校级品牌
1.吉师六律
“吉师六律”品牌活动始建于2015年9月，迄今共开展主题展、签名仪式、漫画展、主题班会等活动300余次，发放宣传册一万六千余册，辐射全校学生，活动得到《中国教育报》《吉林日报》等媒体的多次报道。
建设实践课程。编制以“吉师六律”为核心内容，辐射学生文明修身等其他方面的《大学生道德修养手册》，设立思想素质评价学分，规定固定学时，设定实践内容和形式，制定良好考核体系，考核成绩计入学生成绩档案，推进品牌实践纳入人才培养课程化体系。
拓展工作载体。以“吉师六律”涵盖的基础文明公约内容为主，通过主题班会、“吉师六律”之文明使者选拔活动、“‘吉师六律’之我行美拍秀”、“吉师六律”之万人签名等活动，不断强化师生对“吉师六律”的认识，不断倡导师生对“吉师六律”的自觉践行，不断营造文明诚信、和谐有序的校园新风尚。
创建育人范式。将传统文化中有关尊师重教、文明修身、自我约束的相关内容以知识问答竞赛、优秀传统文化故事展播等形式融入“吉师六律”系列活动。通过宣传和弘扬践行社会主义核心价值观的实例，完善“诚信自省自律、谦虚恭敬礼让、节俭自持有度”的育人体系，普遍提升学生的思想道德素养。
通过建设提升，不断强化学生对“吉师六律”的认知，激发全校学生将“吉师六律”内化于心，外化于行，让学生认识到道德养成对自身发展的重要性，形成人人学习、人人践行、互相监督的良好风尚，为创建 “全国文明校园”奠定坚实基础。
2.吉师书单
“阅享经典——大学生必读书目”品牌活动始建于2015年9月，2018年升级为“吉师书单”。活动迄今共邀请23名校内名师、学者举办大学生必读书目辅导讲座24期，书目分享会300余场，发放宣传册一万六千余册，公开出版《阅享经典——大学生必读书目系列讲座》成果集，参与学生实现全校覆盖。
注重用户体验。以丰富多彩的阅读活动为载体，充分利用“吉小狮”平台，开设“小狮夜读”“小狮微课”“校园美赋”等栏目。以学生的兴趣点和关注点为目标，精心遴选一批优秀书目，制作书目推荐音频、视频，实现“时时观看、处处阅读、人人分享”的建设目标。
突出文化育人。围绕习近平新时代青年思想，帮助大学生树立正确的价值观、增强时代责任感这一主线，在已有书目基础上进行补充，为“吉师书单”注入新鲜血液。打造学生精神高地，弘扬优秀传统文化，提升学生的思想、科学、人文素质，促进学生全面发展。
建设书香校园。在全校范围内发起“书单漂流”活动，同享阅读，共沐书香。每年举办一次“吉师书单文化节”，开展讲座沙龙、征文竞赛、书单展播、诗词大会、年度书榜、校园晨读等系列活动。利用每日课前演讲的碎片化时间开展集体诵读，营造全校阅读、书香满校的浓厚氛围，引导全校学生自觉将阅读作为一种生活方式，化为一种行为习惯。
通过建设提升，打造学生精神高地，弘扬优秀传统文化，积极营造“读书好、好读书、读好书”的浓厚学习氛围，提升学生的思想、科学、人文、文化素质，促进学生全面发展，努力培养有理想、有学识、有本领的新时代吉师学子。
3.百名校友进校园
“百名校友进校园”品牌活动始建于2015年4月，迄今共邀请98名校友举办“百名校友进校园活动”报告98场，编印《为逐梦赞歌-吉林师范大学“百名校友进校园”事迹展》成果文集千余册，参与活动学生实现全校覆盖，活动得到《中国教育报》《吉林日报》等媒体的多次报道。
强化宣传力度。通过“两微一端”打造校友网络社区活动平台，打破校友联络的时空局限，及时将学校重大新闻、品牌活动动态以及优秀校友专访，向广大校友进行发布，巩固发展校友与母校的情感纽带，吸引更多优秀校友参与活动之中，并以此为纽带推动校友信息数据库建设。
创新互动形式。继续邀请优秀校友走进校园，以讲座、沙龙等形式为主，创造性地采用剪纸、动画、沙画等图片视频风采展，制作校友大学经历情景再现，开辟线上“校友寄语”专栏。支持和鼓励在校学生利用实习、见习等机会，走进校友工作岗位，身临其境地感受校友的工作环境、成长经历，实地上一堂“励志教育课”，增强向优秀校友学习的决心与信心。
实施领航计划。以推进“三全”育人为宗旨，探索校友精准领航活动，聘任优秀校友为“领航导师”，与在校生结成“领航小组”。以学生成长成才中存在的突出问题为导向，精准发力，结对帮扶，为在校生提供精准的学业、就业等指导，提升校友和在校生的密切程度，搭建校友与母校合作共赢平台。
通过建设提升，以优秀校友的丰富人生阅历和成功经验，使学生得到智慧的启迪和梦想的砥砺，激发学生学习、生活的热情，在全校营造积极向上、拼搏进取的良好氛围，培养学生的社会责任感和担当精神，提高学生的创业能力，不断扩大学校的美誉度。
4.百名精英报告团 
“百名精英报告团”品牌活动始建于2015年6月，迄今共遴选78名优秀学生进行巡讲80余场，公开出版《为青春执旗-吉林师范大学“百名精英报告团”事迹展》成果集，参与学生实现全校覆盖，活动得到《中国教育报》《吉林日报》等媒体的多次报道。
创新宣传视角。拓展宣传载体和途径，提高纸质媒体宣传层次。通过幕课、直播等网络新载体，拓宽推广范围。依托“吉小狮”，开辟“报告团成员-学生”交流平台，增强学生参与度。在《吉林师范大学报》设立专栏，定期刊登精英的个人专访，分享大学的成长经历，延伸“报告团”活动的时效性，扩大品牌效应。
挖掘优秀典型。进一步拓展“精英”类型，坚持典型引路，小众广推的建设思路，在全校学生中大力挖掘专业素质扎实、综合素质全面、个性特长突出、创新创业能力强等先进典型，树立在学习、生活、道德品质等方面有其特殊代表性和影响力的精英典范，真正使“身边人”的引领作用落到实处，促进学生全面发展和个性发展相统一。
推进全员参与。扩大“报告团”受众面，在原有“报告团”宣讲模式的基础上，邀请原“报告团”中已考取硕士研究生或已签订就业协议的成员，在大二、大三学生中进行经验交流和分享，切实提高“报告团”分享经验、助力学生发展的实效性和精准度。
通过建设提升，以身边人身边事感染全体学生，在学生中营造创先争优的良好氛围，激发学生自主学习的内生动力，切实加强学风建设，为提高人才培养质量提供良好保证。
5.吉师好班级、好班长
“吉师好班级、好班长”评选活动始建于2016年，迄今共评选并授予70个班集体“吉师好班级”称号，81位班长“吉师好班长”称号。建设一个好班级、成为一名好班长已经成为学生的普遍认同。2018年，学校对评选的好班级、好班长进行了统一表彰，又掀起了向好班级、好班长学习的热潮。
完善品牌体系。以现有工作基础上，凝练优秀班规、宣传优秀事迹、弘扬卓越班风，打造班规、班训、班约、班风“四位一体”的好班级范式。开展“传承好家风、培育好班风、树立好校风”系列主题活动。深入推进红色主题教育，打造一批红色班级，让红色基因入脑入心。
推动帮带提升。组织“双好”宣讲团进行全校宣讲，针对班长召开座谈会，推广班级管理、班级制度建设等经验和理论，充分发挥“双好”的示范与帮带作用，加快对班委的培养锻炼，在全校营造积极对标“双好”的浓厚氛围。
建立长效机制。对优秀好班级成员、优秀好班长在校期间表现、毕业去向、用人单位评价等情况进行持续跟踪，充分挖掘其对全体在校生的典型示范作用和引领作用，实现“双好”品牌对学生工作的全程化推动、可持续开展。
通过建设提升，加强班风、学风建设，促进全校各班集体创先争优良好局面的形成，培养学生集体荣誉感，增强班集体的凝聚力，激发竞争意识，全面提高班级的管理水平，创造井然有序、稳定和谐的教育教学环境。
6.吉师行知讲堂
“吉师大讲堂”品牌活动始建于2012年，2015年升级为“吉师行知讲堂”。编印《闻心雅读》品牌建设成果汇编并召开成果推介会，出版《初心筑梦——“吉师行知讲堂”品牌建设成果撷英》。活动荣获2013年吉林省高校校园文化建设优秀成果一等奖，获批2014年共青团中央专项课题。2015年、2016年连续两次获批共青团吉林省委重点扶持项目，被吉林电视台、《吉林新闻联播》《吉林日报》等多家媒体报道。
发挥两大优势。围绕“承继中华优秀传统文化，提升学生人文素养”这一中心，精心设计、制作活动徽标，进一步规划、确定讲堂内容。同时，发挥组织优势，做好学生讲堂主讲人的选拔培养；发挥活动优势，增强品牌吸引力和凝聚力。
建好三个平台。继续扩大宣传辐射广度与深度，建好宣传平台。利用《吉师先锋》《团情要讯》等及时通报活动情况，更新活动最新动态。开拓讲堂以外的探究交流空间，建好交流平台。利用微博、微信平台，发起话题讨论，鼓励学生自主报名。讲堂结束后将主要内容进行线上发布、媒体刊发，拓展高质量活动成果的影响力。高效整合学校各方优势资源，积极促成“两融入”，建立各部门协同配合的工作格局。
完善四个机制。将品牌纳入学校高素质人才培养方案，设立专款资金，健全资源保障机制；制定《“吉师行知讲堂”活动管理办法》，成立活动领导小组，丰富管理运行机制；建立科学合理、富有实效的评价体系，制定考评细则，运用各种荣誉评选表彰手段，对表现突出的集体进行精神、物质奖励，形成良好的工作激励机制和导向，助推评价激励机制；畅通学生主讲人与相关专家对接，通过设置访谈环节，提高交流与讨论的自由度，加强联系指导机制。
通过建设提升，引导学生继承和弘扬中华优秀传统文化成果，不断增强学生人文和综合素养，引领学生以励志图强，成才报国为梦想，倡导学生怀揣炙热赤子心，共筑激扬青春梦。
7.厉兵计划
“厉兵计划”源于“大三学生活动月”，于2015年升级为“厉兵计划”，活动至今已形成囊括职业生涯发展辅导、职业素养提升、就业指导训练等多元化、全方位、高渗透的内容体系。每年举办20余场，关注度高、覆盖面广。编印并发放《大学生职业发展导航》近万册，活动被《吉林日报》、吉林教育电视台等多家媒体报道。
推进两个融合。坚持就业前移策略，将就业指导贯穿于整个大学生涯，结合不同学年的学习任务，探索职业发展和职业能力提升侧重点，实现学业和就业的有效融合；充分发挥《大学生职业发展与就业指导》课程主阵地作用，通过第二课堂实践活动检验第一课堂教学成果，推动理论知识到求职技能的转化，实现课内和课外的有机融合。
提升三个特点。活化形式，提升时代性。探索新形势下就业指导活动新形式，把“就业模特”评选活动升级为“领航就业特训营”，进一步发挥头雁效应；关照需求，提升实效性。调研学生生涯发展困惑、就业技巧疑难，在活动主题及内容设计中充分关注学生个体需求。凝练特色，提升推广性。进一步总结凝练，加强品牌宣传力度，实现线上线下双向互动、双向推进，提升品牌影响力。
整合四类资源。与学院及学校各部门横向联动，利用现有名师资源讲述专业优势，让学生明确职业发展方向；与名企纵向互动，引进社会优质资源走进学校，为学生讲述行业知识，扩大职业选择“朋友圈”；与毕业生保持积极联络，让他们能够及时传递招聘信息和职场体验，成为学生职业发展的源头活水；广泛挖掘在校生中的优秀群体，用身边人身边事唤醒学生职业发展意识，助推学生职业素养提升，提升活动普及率。
通过建设提升，帮助学生树立正确的职业价值观，培养学生高尚的职业操守和自主探索精神，引导学生合理地进行大学生涯及职业生涯规划，促进学生积极开展职业能力训练，在保持高水平就业率的同时，保证学生高层次、高质量就业。
8.细嗅蔷薇
学校将每年5月份确定为“大学生心理健康教育宣传月”，此活动已经持续开展十余年，每年的“525心理健康教育宣传日”，设计组织一系列广场活动，包括团体辅导、沙盘游戏，截止目前，参与人数达近3万人次，对于学生们进行自我认知、增进交流、舒缓情绪，产生了重要影响，活动已经成为我校大学生心理健康教育的品牌。
创新活动主题。充分利用学校资源，设计合适的团训主题、策划丰富的广场活动环节以及增强中心成员的沙盘技能，在专业人员陪同下，通过沙盘游戏、团体情境下的心理辅导，促使个体探索自我、改善沟通、增强适应、增进身心健康。
探索项目运营。集群智，用群力，以项目申报方式促进活动的深入开展，激发中心成员的创造力和积极性，丰富实践环节，不断夯实学生心理健康教育的理论基础。
开拓教育平台。开辟线上微信、微博等互动平台，及时掌握学生心理状态并第一时间反馈沟通。通过多种渠道对“细嗅蔷薇”系列活动进行积极宣传，增强吸引力和实效性。
通过建设提升，促使大学生对自身心理健康的关注和重视，提高大学生的自我认知、适应性、人际交往等能力，增加大学生对心理健康教育的兴趣和热情，创造和谐阳光的校园心理环境，维护校园的和谐稳定。
（二）院级品牌
“一院一品”的工作格局已经形成并纵深发展。多个品牌获全国、全省“互联网+大学生创新创业大赛”奖项，出版多部理论研究成果集。《吉林日报》等省级以上报刊多次报道介绍“一院一品”成果，影响范围日益扩大，推动了我校学生工作整体水平的进一步提升。
突显专业优势。开阔视野、找到差距，补齐短板，切实增强工作的自觉性、主动性、针对性。树立“大品牌”意识，实现校、院两级品牌上下联动、共建共享。遴选紧密结合专业实际和特点，与学生成长成才需求契合度较高，成果丰富，实效突出的学生工作品牌，通过政策支持、资金扶持、项目推动，推进品牌精品化建设。
强化协同育人。集中优势品牌资源，加强院级品牌之间的互联互通，加强实践育人、文化育人、心理育人、网络育人类等品牌群建设。集群化建设的目标是打造学生网络思想政治教育、学业指导与就业创业、社会实践、专业素养提升等特色学生工作品牌基地，不断提升思想政治教育质量，提高育人工作成效。
增强工作实效。坚持以问题为导向，以培养学生的综合素质为目标，边实践、边调研、边提升，对品牌的形式、内容进行“改版”、催生品牌焕新，扩大学生的参与度，增强师生的关注度，不断增强品牌的亲和力、吸引力和针对性。认真做好品牌活动理论成果凝练和实践成果积累，夯实人才培养基础。
通过建设提升，将思政教育与专业教育、第一与第二第三课堂（网络课堂）、理论研究与实践探索三个方面密切结合，积极打造与构建有利于学生发展的实践活动、科技创新、技能提升和社会服务四个平台，形成课程育人、科研育人、实践育人、文化育人及网络育人“五位一体”的“大思政”工作格局，切实提高学生思想政治教育的实效性和前瞻性。
五、保障措施
（一）加强领导。各相关职能部门和单位要根据现阶段品牌建设实际，设计品牌建设的中长期目标，确定重点工作任务。全面总结并充分利用以往品牌建设过程中的好经验、好做法。要注意从学生思想政治教育的实际需求出发，做好调研，使学生工作品牌真正贴近学生，满足学生发展需求。
（二）落实责任。各相关职能部门和单位要将学生工作品牌作为发挥示范带动作用，促进自身发展的重要载体，列入重要议事日程，切实将学生工作品牌建设抓紧、抓实、抓细、抓牢。
（三）加大扶持。学校将继续加大对校、院两级品牌建设的经费支持力度。每年设立专门经费用于品牌活动开展，鼓励品牌的宣传推广和理论、实践成果出版等工作。积极组织校、院品牌申报教育部高校思政精品项目评选。
（四）强化考核。学校将学生工作品牌建设纳入各单位学生工作考核的重要内容。要加强工作指导，把握工作进度，对学生工作品牌建设工作中简单应付、流于形式的，要限期予以整改，坚决防止形式主义，从严从实推动学生工作品牌建设优化升级。
吉林师范大学
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