在吉林师范大学2016级新生开学典礼上的讲话
（2016年9月18日）
校长  杨景海
亲爱的2016级新同学、老师们：
大家上午好！
首先我代表学校，对来自全国31个省、市、自治区的4355名本科生，888名博士、硕士研究生以及来自10个国家的179名留学生表示衷心的祝贺与热烈的欢迎！
带着父母的叮咛、亲友的祝福、大学的憧憬，你们来到了吉林师范大学。从此，你们将 “选择你爱的，爱你选择的”作为自己的青春信仰，我们也将“给你最好的，最好的给你”作为学校的发展理想。我为你们选择吉师、信任吉师、圆梦吉师，点赞！
建校58年来，为了给学生搭建施展才华、成就梦想的最美舞台，学校也是使出了“洪荒之力”。一代代吉师人励精图治、开拓进取，不忘初心、砥砺前行，奠定了学校在吉林省属师范院校的龙头地位。在这里，你们将深刻体会“好学近知，力行近仁”的校训精神；你们将与师长学友一道启迪心智、增长学识；你们将有机会到国外、境外交流学习、开阔视野；你们可以利用各种实训平台创新实践、练就本领；你们可以在全校150多个社团中寻找志同道合的伙伴；你们也可以在焕然一新的“道园”“名湖”舒缓学习生活的紧张与压力。
在这个重要的人生转折点上，除了期待，你们一定还有许多困惑和迷茫。作为学长、师长、校长，我想用我38年的吉师生涯，告诉你们怎样做好一名吉林师大的学生。
做吉师的学生，要勇于追求梦想。
梦想是一粒种子，它能生根发芽；梦想是一盏航灯，它能照耀我们前行。进入大学，如果你们开始猫在网上看韩剧，幻想着《北京遇上西雅图》，痴迷于《微微一笑很倾城》，过着“梦游”般的生活，那么大学的精彩注定与你无缘。你也唯有在毕业时感叹那“终将逝去的青春”。要记住，有信念、有梦想、有追求的生活，才是有意义、有价值的人生。有人说，一个国家处于上升时期的标志，就是她的国民开始自信地谈论自己的梦想。作为38年前的一名78级学长，我很羡慕你们身处这样一个筑梦追梦圆梦的时代。当代青年建功立业的舞台空前广阔，梦想成真的前景无限光明。作为吉师的学生，你们的梦想可以精彩纷呈，但必须把个人梦想融入国家和民族的事业中，将个人志趣融入国家和社会的梦想中。“得其大者才能兼其小”。“中国梦·吉师梦·我的梦”融会贯通，这就是吉师学子崇高的梦想追求。用中国梦、吉师梦的实现来助力你的成长，你的未来一定不是梦。希望同学们在人生最宝贵的大学阶段，要有大胸怀、大追求，要高昂青春之朝气、青春之豪情，放眼未来，放眼世界，拥抱时代，拥抱梦想，在实现中国梦的伟大实践中创造自己的精彩人生！
做吉师的学生，要勇于求知创新。
梦想如果没有插上知识的翅膀，那就是“空想”。很多同学在来校之前还是“梦想家”，可是后来，“梦”没了，只剩下了“想家”。要记住，梦想从学习开始，事业靠本领成就。进入大学，学习依然是你们的天职。课堂是你们最应该用心的地方，图书馆是你们最应该停留的地方。要以一种愉悦的心态对待学习，在美妙的阅读中求学益智，明理增慧。要从书本中学，从实践中学，读万卷书行万里路，经万件事阅万般人。要构建全面系统的知识结构，掌握扎实娴熟的专业技能，不断更新知识储备，把学习内化为一种生活习惯、一种存在方式、一种精神追求。这才是吉师学子最本色的“光环”。当今时代是一个崇尚创新的时代，机遇随处可见，一切皆有可能。创新是引领发展的第一动力。在“互联网+”的浪潮中，在“大众创新，万众创业”的背景下，吉师学子还要有敢为人先的锐气。要勇于解放思想、与时俱进，敢于上下求索、开拓进取。要以“苟日新，日日新，又日新”的姿态，勤于思考、善于批判、乐于创造，争做创新的先锋。希望大家从今天开始，靠自己的双手，一笔一划地把这张厚不过一毫米，重不过一百克的录取通知书，改写成一份金灿灿的优秀毕业证。
做吉师的学生，要勇于拼搏担当。
谁的青春不迷茫，但迷茫的原因似乎很简单，那就是在本该拼搏的年龄，想得太多，做得太少。人的一生平均只有900个月，画一张30乘以30的表格，一张A4纸就够了。如果每过一个月，就划掉一个方格，你会发现，从迷恋自拍到崇尚广场舞，两者之间的距离是何其短暂。要记住，大学的简历是靠一点一滴的行动书写出来的。作为吉师的学生，你们在大学的时光里要更加勤奋、更加自律，更加努力拼搏。要学会与时间赛跑，不要让光阴在玩游戏、刷微博、发微信、抢红包中无谓蹉跎。除了奋力拼搏，吉师的学子还要勇于担当。天下兴亡，匹夫有责。近百年来，青年学生一直都担当着社会先锋的角色。85年前的今天，国耻难忘。危难之际，有一群像你们一样的热血青年挺身而出，成为了中华民族的脊梁。希望同学们要以先辈为榜样，牢固树立“为天地立心，为生民请命，为往圣继绝学，为万世开太平”的担当胸怀，不断增强服务国家、服务人民的社会责任感，拿出风雨一肩挑的魄力，披荆斩棘、大有作为。请记住，你们成长得怎样，学校的明天便会怎样，中国的未来便会怎样！
做吉师的学生，要勤于立德修身。
不要认为这是一个靠脸的时代。颜值决定魅力，那只是网络世界里的调侃，千万不要当真。无论现在你是男神还是女神，看一个人久了，主要看气质。气质就是个人内在道德品行所彰显的人格魅力。在刚刚结束的里约奥运会上，中国女排时隔十二年再登荣耀之巅。女排队员自强不息、永不言弃、坚忍不拔、百折不挠的品质就是长期积淀，代代传承的德行魅力。“国无德不兴，人无德不立”。大学最根本的使命就是立德树人。德行无大小，修身无时限。社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德，都是吉师学子的必修课。通过入学教育，相信大家对“吉师六律”不再陌生。作为吉师学生的品德公约，它不是高大上的口号，而是从点滴行动着手，贴近生活、贴近实际、贴近我们自身的道德基准。希望同学们从做好小事、管好小节开始起步，筑牢大学生道德之基。以德立身、以德修身，坚守为人处世的根本之道，追求止于至善的卓越境界。我真心地希望同学们以坚实的德行修养，把自己的大学生活过成一首优雅的诗，时而精致，时而简约。
亲爱的2016级新同学，从今天起，你们将正式开启人生道路上一段重要历程。这段历程将直接关系到你们未来人生的高度，幸福的程度。我相信，你们一定会在这里播种希望，辛勤耕耘，挥洒汗水，收获喜悦。你们的青春成长一定将为吉师所铭记！美丽吉师也一定会因为你们而更加精彩！
最后，衷心祝愿所有2016级新同学放飞梦想，学业有成！
谢谢大家！
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